

奋斗百年路 启航新征程



祖父·解放

1950年3月，甘孜和平解放。祖父和乡亲们唱呀跳呀。大家是打心里高兴，在旧社会给地主当牛做马，转眼间翻身得解放成了新中国的主人，谁也不曾想到呀。此刻，只有舞蹈才能表达每个人的喜悦之情，只有歌声才能抒发每个人的感恩之心。

甘孜大街小巷都张灯结彩，到处一片喜气洋洋的景象。无数人和祖父一样，世代受着地主的压迫，过着猪狗不如的生活，任人践踏、侮辱，暗无天日。现在好了，不但不会再受到欺负，而且家家户户还分到了土地，有了自己的田！

回想解放前，祖父和伙计起早贪黑，在田里辛辛苦苦一年下来，却没有一粒粮食是自己的，全部要交到地主的手里，而祖父和伙计却常年忍饥挨饿，食不果腹。不仅如此，一旦有人生病，没人出钱请大夫来看病不说，而且还要和平常一样下田干活，不能休息，得不到任何照顾，最后就活生生病死。

和旧社会相比，祖父感觉现在的幸福生活太幸福啦！

感谢解放军、感谢共产党、感谢毛主席，他们对甘孜百姓的恩情大于天，这份大恩大德一辈子也不能忘！

祖父走向属于自己的那块田地。他在田头久久地站着，尽情地呼吸着泥土特有的芳香。祖父脱掉鞋子，赤脚走进田里。松软的泥土将祖父的脚趾包裹起来，那一刻，一种奇异的感觉传递祖父的全身。祖父感觉到那分明是一股暖流。

祖父慢慢蹲下来，捧起一把泥土放在鼻尖嗅着。两行热泪顺着他的脸颊流了下来。哭着哭着，他笑了。笑着笑着，他又哭了。

祖父在内心大喊：我有自己的田地啦！我自由啦！

父亲·乡村

出生于上个世纪50年代的父亲，从小就是听着革命故事长大的，解放军解放甘孜的故事深深感染着他。也就是从那时起，参军入伍、保家卫国的种子就在他幼小的心灵里生根、发芽。

当那颗种子终于成为一株参天大树时，父亲已长成一个壮实、魁梧的青年小伙子。

现在，父亲终于可以实现多年来的梦想了。当父亲把自己的想法告诉祖父时，祖父一口答应。祖父对父亲说：“好样的，不愧是我的儿子。原来是解放军爬冰卧雪地保护咱，现在，咱咱们披挂上阵了，你去了部队一定要好好干。”父亲郑重地点点头。

于是，在那个雾霭沉沉的早晨，父亲吃过祖父亲手做好的早餐，打点好行囊，在祖父的注视中一步步走出村头。当父亲的身影消失不见时，祖父仍矗立在那里一动不动。

父亲在部队里吃苦耐劳、踏实勤勉，当兵第一年就被评为优秀士兵，第二年又光荣入党，之后又立功受奖。政府敲锣打鼓把父亲的奖章送到祖父的手里。

那一天，我家门前好不热闹，祖父心里无比骄傲。

等父亲从部队复员，就成了乡亲们的主心骨，被推选为大队党支部书记。父亲为了不辜负大家的殷切期望，就把全部的激情和力量投入到农村的生产建设当中去。父亲带领大伙加固堤坝、修渠引水、开垦荒地、植树造林。家乡的环境越来越好，面貌日新月异。

父亲深知知识的重要性，一直渴望能让村里的孩子们有个良好的读书和学习环境。只是，现实条件根本达不到要求，不但学校的教室年久失修，经常“外面下大雨里面下小雨”，就连凳子都要孩子们自带，课本也奇缺，孩子们手里的“课本”都是从老师在黑板上的板书一字一句地抄下来的。

看着孩子们那一双双渴望求知的眼睛，父亲毅然决定站到了讲台上，以民办教师的身份，给孩子们当起了老师。一支粉笔、两袖清风、三尺讲台、四季寒暑……就这样，父亲在乡村教育的事业上，默默奋斗了半辈子。等国家落实统一政策，民办转公办时，他已经两鬓斑白。

我是土生土长的甘孜人，从我的祖父到我的女儿，我们四代人在这块土地上发生了不少故事。这些故事承载了我们的喜怒哀乐，也一路见证了甘孜的发展和变化。从这些我听到、看到和感受到的发展和变化，从我这个普通的甘孜老百姓的视角出发，就能得出一个结论：我和家人之所以能一步步迈入幸福的康庄大道，除了我们每代人都胸怀梦想并付出实际行动外，更得益于伟大的中国共产党的坚强领导和所有甘孜儿女的艰苦奋斗、砥砺前行。

我的甘孜，我的家

◎魏松

我·城市

我出生于上个世纪70年代，天生就有一股子闯劲。大学毕业后，我就在心中为自己规划了一个美丽的城市梦。我要住到甘孜城中心去，我要在最好的地段拥有一套自己的房子，面积够大，房间够多，我要把全家人都带到城市里去生活——而这一切的前提就是：我要找到一份稳定的工作，有比较高的收入。

就这样，我毅然背起背包，和很多有梦想的青年一样，孤身一人踏上往深圳的火车，去追寻渴望已久的都市梦。

正应了那句话：“理想很丰满现实很骨感”，无数和我一样被推向市场大潮的应届毕业生，在人才市场里如过江之鲫，充斥于南方都市的大街小巷。正所谓僧多粥少，别说专业对口，想找到一份心仪的工作都不容易。

我不知道有多少人在冰冷的现实面前打起了退堂鼓，在一次次碰壁之后，选择了退却和逃避，最终消失于人潮中，迷失了方向。

我始终咬紧牙关，不断给自己打气，暗暗发誓，不干出一番成绩决不回家。

我冷静下来，认真分析自己的现实

处境，最后决定先就业再择业，从底层做起。就这样，我入职一家玩具厂，成了一名普通的流水线作业员。在机器轰鸣的车间里，我一刻也没有忘记自己的梦想，时刻牢记对自己许下的诺言。有了这个信念，我每天工作起来都精神充沛、任劳任怨。

我的工作质量，得到工友和领班的认可；我的工作态度，也给领导留下了深刻的印象。我一步一个脚印，一步步一个台阶，从普工到组长、车间主任、技术经理直至副厂长……

此时的甘孜，沐浴着新时代的春风，城乡面貌已焕然一新，经济和社会跨越式大发展，取得了不俗的成绩，成为了一颗冉冉升起的新星。

我经过反复考虑，最后决定从公司辞职，回到生我养我的甘孜，我要利用自己多年来的技术和经验，自主创业，要在这块热土上掀开自己新的人生篇章，要把自己的聪明才智全部奉献给家乡。

说干就干，我注册成立一家企业，招募工人，开动设备投入生产。当第一批合格的成品被装车发货时，我无法压制自己强烈的情感，激动的泪水在眼眶里打转。

通过20年的不懈努力，我终于实现了多年来的城市梦：在甘孜中心城区买了一套三室一厅的现房，把家人也接了过来。

站在宽敞明亮的新房里，我回首往事，心潮澎湃。

最令我激动的是，年近半百的我光荣地加入了党组织，成为了一名共产党员！当初，是在父亲的鼓励下，我递交了入党申请书。说实话，当时我心里一点底都没有——我是一名私营企业主，这样的身份，党组织会接纳我吗？

然而，事实证明，我的担心完全是多余的。我投身家乡建设的热情、诚实守信的经营理念 and 乐善好施的品质，在员工和身边人中有口皆碑，符合一名共产党员的标准。

当我面对鲜艳的党旗，举起右手，庄严地宣誓时，再次流下激动的泪水。

20年前，我为了梦想离开了家乡；20年后，我同样是为了梦想回到家乡。不论是当年的离开还是今日的归来，甘孜都是我魂牵梦绕的地方。我永远都是甘孜的儿女，愿意为了甘孜的明天奋斗不止！

女儿·小康

女儿是90后，本科毕业，是全家的希望。但事实上，她读书读成了书呆子，理想主义十足，爱认死理，脾气倔得几头牛都拉不回来。

她放着好好的私企工作不做，偏偏要到最偏远贫穷的农村工作，说要支援乡村建设，带领大家脱贫致富奔小康。

听到她的想法，我不能理解。我辛辛苦苦半辈子，好不容易把她从农村带到城市里生活，她倒好，轻飘飘的几句话就让我这么多年来努力白费了——她要回农村，这不是开玩笑吗？她也不掂量掂量自己，一个黄毛丫头带领大家脱贫致富？简直是笑话。

不行！坚决不行！

我听不进她的任何解释，对她的一再请求也置之不理，说不行就是不行。没想到，她居然跟着几个朋友偷跑了出去，给我来个不告而别。只给我发了条微信说，行动说明一切，事实是最好的证明，用不了多久，她就能做出一番成就来。

这个不知天高地厚的东西，去农村吃苦去吧。

我的倔脾气也上来了，既然你眼里没我这个父亲，那我就当没生你这个闺女。我相信用不了多久，她就会为自己的无知而吃到苦头，到那时就会乖乖回来求我的原谅了。

这一天，女儿突然给我发来一段视频，说她和朋友的电商公司正式挂牌成立了。

什么？一群90后的毛孩子开了公司。

我看着视频里女儿那自信的笑容，听着那嘹亮的鞭炮声，好像闻到了美丽新农村的气息，触摸到了当代乡村强劲的脉动。

我决定接受女儿的邀请，到她的公司去看看到底怎么回事。

这一次出行让我大开眼界，也改变了对乡村刻板、陈旧的看法。一眼望去，鸟语花香、天高云淡、草长莺飞，这哪里是农村，分明是当代世外桃源。

女儿骄傲地告诉我，她就是看准了家乡的土特产市场。由于种种原因，这些原本应该倍受市场青睐的土特产一直是“待在深闺无人识”。而今，通过她们的宣传和推广，利用电商平台帮乡亲们打开销路，那些从泥土里自然生长出来的纯天然绿色无污染的“宝贝”深受追捧，那遍地特产就是遍地黄金呀。一车车的土特产运出去，换来的就是一摞摞的钞票，乡亲们的钱袋子越来越鼓，脱贫致富奔小康的美好愿景就是当下。

“甘孜人民奔小康，这其中就有我的一份功劳呢。”

我被女儿的执着和勇敢感动了。我对她说：“对不起，是爸爸误解了你，我到今天才知道你当初的决定是多么的正确，请原谅我。”

女儿笑了：“爸，我根本就没有生你的气呀，哪里来的原谅？”

女儿眨着眼睛问：“爸，听说您也入股了？”

“怎么，不相信呀还是我不够资

格？”我故意反问道。

“我相信，您也完全够资格。不过，我一直没告诉您的是，我在学校就光荣入党了。而这里支援乡村建设，就是我们支部在毕业前期做的集体决定，身为党员不能光靠说，更要实打实地做。您说，是吧？”

哦，原来是这样！那一刻，我感觉女儿一下子长大了。

我问她：“你以后有什么打算？”女儿歪着头，调皮地说：“我要和你比赛！”

比赛？比什么赛？女儿的话搞得我一头雾水。

“你有公司，我也有公司，咱们比一比，看谁的公司为咱们甘孜做的贡献大！”

“好！”我一口应下。

“拉钩——”女儿伸出了小拇指。

我和女儿拉钩，许下了对甘孜的庄严承诺。

这就是我家四代人和甘孜发生的故事。我想，不正是在党不忘初心牢记使命的伟大精神的感召下，在甘孜人民政府的正确领导下，在几代甘孜人的共同努力下，才换来甘孜今日的辉煌吗？我们一家四代人的追梦历程，这不就是伟大的中国故事吗？这不就是普通老百姓的中国梦吗？这不就是所有甘孜人追求美好生活的真实写照吗？

岁月如歌。遥望未来，我祝愿同时也深信甘孜的未来会更加繁荣昌盛，蒸蒸日上。而身为一个甘孜人，也会参与和见证更多更精彩的“甘孜故事”……

快板颂党史

◎向七斤

明理当读先贤史，增信不移铭初心。崇德锤炼高品格，力行为民颂百年。

红船点亮复兴梦，星星之火可燎原。井冈山上游击战，枪杆子里出政权。

遵义会议指航向，红军长征打胜仗。雪山草地筑丰碑，万水千山只等闲。

革命理想高于天，八年抗战救青史。三大作风锤党性，确立毛泽东思想。

解放战争硝烟散，三大战役定乾坤。民主革命得胜利，喜迎伟大新中国。

抗美援朝保家国，民主改革求发展。过渡时期定路线，一五规划才起步。

自立更生变穷貌，艰苦奋斗创成效。战天斗地攻难关，敢叫日月换新天。

社会主义道路艰，十年浩劫经风雨。三中全会大转折，拨乱反正走正道。

改革开放谋新路，小康步骤三步走。中国特色社会主义真，经济腾飞令瞩目。

国防战略作调整，一国两制谋统一。外交方针大转变，和平共处为原则。

政治风波经考验，党的建设明是非。国际变幻如风云，南方谈话驱迷雾。

三代领导为核心，市场经济新体制。胜利召开十五大，小平理论立思想。

农村改革全推进，国有企业重改组。对外开放全方位，科教兴国重人才。

持续发展稳步进，西部开发大决策。军队建设强要求，香港澳门喜回归。

三讲教育严党风，三个代表立思想。胜利召开十六大，树立科学发展观。

又好又快促发展，和谐社会为目标。城乡均衡靠统筹，世纪之交保平稳。

胜利召开十八大，领导集体顺交替。五位一体总布局，提出伟大复兴梦。

四个全面总抓手，精准扶贫施新策。深化改革重突破，依法治国迈步伐。

从严治党成效卓，国防军队现代化。祖国统一谋推进，大国外交显特色。

人类命运共同体，一带一路促合作。胜利召开十九大，新时代里新征程。

不忘初心谋幸福，牢记使命谋发展。两个百年绘蓝图，建党百年献首礼。

四个意识要增强，四个自信需坚定。两个维护要做到，国家治理人心齐。

抗疫精神真伟大，一方有难八方援。脱贫攻坚是壮举，制度优越人人夸。

全面建设现代化，中国智慧永放光。世纪中叶再展望，强国之梦终实现。

回顾百年建党史，举国上下最感慨。党的光辉照四方，各族儿女感恩思。

盛世甘孜话沧桑，百年礼赞颂巨变。雅砻江畔振臂呼，中国共产党万岁！